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Для вивчення впливу різних доз кормової добавки ТК ВМП у скла-
ді повнораціонних гранульованих комбікормів на перетравність поживних 
речовин та ретенцію Нітрогену у молодняку кролів за інтенсивної техноло-
гії вирощування було проведено науково-господарський дослід. Для про-
ведення балансового досліду з кожної групи дослідних тварин відбирали  
4 кролі, яких розміщували індивідуально у спеціально обладнаних кліт-
ках. Дослід проводили за методом груп у три періоди: підготовчий – 7 діб, 
попередній – 5 діб, обліковий – 6 діб. Аналіз кормів, калу, сечі проводили 
згідно з загальноприйнятими методиками зоохіманалізу. Для годівлі молод-
няку дослідних груп кролів використовували повнораціонні гранульовані 
комбікорми, у структурі яких був різний вміст кормової добавки. Кролям 
згодовували повнораціонні гранульовані комбікорми, де вміст пшеничних 
висівок становив 25,7 %, зерна ячменю – 13,0, зерна кукурудзи – 5,0, макухи 
соєвої – 2,5, макухи соняшникової – 15,0, сінного борошна люцерни – 25,0, 
вівса – 10,0, кухонної солі – 0,35 %. Поживність гранульованого повнора-
ціонного комбікорму для всіх дослідних груп кролів була однаковою. За 
даними балансового досліду найкращі показники перетравності поживних 
речовин було встановлено у молодняку кролів новозеландської породи з до-
зою згодовування кормової добавки ТК ВМП у складі гранульованих комбі-
кормів – 3,5 %. За такої дози коефіцієнт перетравності органічних речовин 
становив 63,3 %, сирого протеїну – 67,9, сирого жиру – 74,1, сирої клітко-
вини – 24,8 та безазотистих екстрактивних речовин – 72,3 %, що сприяло 
підвищенню перетравності органічної речовини на 2,5 %, сирого протеїну –  
на 3,9 (р≤0,05), сирого жиру – на 2,9, сирої клітковини та БЕР – відповідно 
на 1,9 та 2,6 % у молодняку кролів за інтенсивного вирощування на м’ясо. 
Установлено, що тварини дослідної групи, яким згодовували у складі ком-
бікорму кормову добавку ТК ВМП у кількості 3,5 %, за відношенням між 
кількістю засвоєного від спожитого азоту переважали тварин із контрольної 
групи на 2,92 % (р≤0,05). Отже, дані досліджень свідчать про позитивний 
вплив кормової добавки ТК ВМП на ріст і розвиток молодняку кролів но-
возеландської породи. 

Ключові слова: коефіцієнт перетравності, молодняк кролів, комбікорм, 
органічна речовина, протеїн, жир, клітковина, Купрум.

УДК 636.03.636.92.035

Перетравність поживних речовин і баланс Нітрогену  
в кролів залежно від кількості кормової добавки у комбікормі

Федорченко М.М.

Білоцерківський національний аграрний університет

cezarfam@ukr.net

Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Кролівництво є галуззю тварин-
ництва, яка забезпечує виробництво дієтичного 
м’яса, хутра, пуху і шкіри. Кролі – рослиноїд-
ні тварини з однокамерним шлунком. Спожи-
вання корму малими порціями є характерною 
особливістю живлення кролів, що пов’язано з 

анатомічними, фізіологічними та віковими осо-
бливостями будови травного каналу [1, 2, 3,]. 

У кролів є велика кількість переваг над ін-
шими сільськогосподарськими тваринами [4, 
5]. Вони характеризуються високою плодючі-
стю завдяки здатності поєднувати фізіологічні 
періоди лактації і сукрільності (кролиці можуть 
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запліднюватися вже через 7–8 діб після народ-
ження кроленят) [6, 7, 8]. Кролі мають короткий 
період сукрільності, у них відсутня сезонність 
розмноження, їм притаманна висока оплата 
корму [9, 10].

Завдяки короткому періоду сукрільності, 
скоростиглості та інтенсивному росту молод-
няку – від однієї кролиці можна отримати за 
рік кількість м’яса, яка переважає більш як у 
50 разів її власну масу [11, 12, 13]. Біологічні 
особливості травлення кролів потребують на-
сичення раціонів клітковиною, що здешевлює 
вартість раціону. Високої продуктивності кро-
лів можливо досягти завдяки правильній ор-
ганізації годівлі і збалансованості раціонів за 
всіма поживними речовинами [15, 16].

У сучасних умовах зусилля науковців і ви-
робничників спрямовано на розроблення ре-
сурсозберігальних технологій екологічно чи-
стого виробництва м’яса і шкурок, за годівлі 
їх раціонами з використанням нових рецептів 
білково-вітамінно-мінеральних добавок, деше-
вих, нетрадиційних кормів і різних біологічно 
активних речовин [17, 18].

Сьогодні виникла проблема у забезпеченні 
тварин високоякісними кормовими добавками 
у складі повнораціонного гранульованого ком-
бікорму, оскільки його неповноцінність впли-
ває на підвищення витрат кормів на одиницю 
продукції, відтворну здатність та обмін речо-
вин. На сучасному ринку України пропонують 
різні білково-вітамінно-мінеральних кормові 
добавоки [19]. 

Метою дослідження було вивчення впли-
ву згодовування кормової добавки ТК ВМП 
у складі повнораціонних гранульованих ком-
бікормів на перетравність та обмін поживних 
речовин у молодняку кролів за інтенсивного 
вирощування.

Матеріал і методи дослідження. До-
слідження проводили у виробничих умовах 
кролеферми ТОВ “Грегут” на кролях новозе-
ландської породи, яких утримували у госпо-
дарстві. Усі кролі були клінічно здоровими. 
Годівлю тварин здійснювали повнораціонни-
ми комбікормами. Доступ до корму та води 
був вільним.

Для вивчення перетравності поживних ре-
човин і балансу Нітрогену було проведено ба-
лансовий дослід за методиками, описаними у 
довідковій літературі [20]. Дослідних кролів 
утримували у приміщенні за однакових умов. 
Зважування проводили з точністю до 1 г. 

Для проведення балансового досліду з 
кожної групи відбирали 4 кролі, яких розміщу-
вали індивідуально у спеціально обладнаних 
клітках. Дослід проводили за методом груп у 

три періоди: підготовчий – 7 діб, попередній –  
5 діб, обліковий – 6 діб.

Аналіз кормів, калу, сечі проводили згідно 
з загальноприйнятими методиками зоохімана-
лізу [21].

Перед початком облікового періоду всі кліт-
ки мили, очищали від залишків корму, калу, 
сечі, пуху та дезінфікували. На кожній клітці 
закріпляли табличку, на якій записували номер 
групи, тварини і живу масу кроля.

Збір калу і сечі проводили за допомогою 
спеціально виготовленого дна клітки, що на-
гадувало перевернуту до низу трапецію зі 
зрізаною вершиною. Зібраний кал очищали, 
зважували на лабораторних вагах AD-50 з точ-
ністю до 0,01 г і поміщали у банку з притертою 
кришкою. Як консервант використовували 10 
% розчин нітратної кислоти і тимол. Для до-
слідження хімічного складу калу наприкінці 
досліду з кожної банки брали середню пробу.

Збір сечі проводили в скляні банки ємністю 
500 мл з лійками, накритими фільтрувальною 
тканиною з крупними вічками. Для консерву-
вання сечі у банки добавляли 2–3 кристалики 
тимолу. Добову кількість сечі виливали у мір-
ний циліндр для визначення об’єму, перелива-
ли в скляну банку і зберігали у холодильнику.

Дослідження хімічного складу кормів, 
нез’їдених залишків, води, калу і сечі проводи-
ли за традиційними методиками зоотехнічного 
аналізу.

На основі записів у журналі розраховува-
ли кількість з’їденого корму, виділеного калу 
і сечі. За даними хімічного аналізу визначали 
коефіцієнти перетравності поживних речовин 
корму і баланс Нітрогену.

Результати дослідження. У балансовому 
досліді кролі першої (контрольної) групи от-
римували повнораціонний гранульований ком-
бікорм, а кролі інших трьох дослідних груп от-
римували комбікорм із вітамінно-мінеральною 
добавкою, як наведено у таблиці 1.

Упродовж підготовчого періоду умови 
утримання і годівлі кролів були однаковими, 
комбікорм у годівницю засипали один раз на 
добу. У зрівняльний період кролів годували 
комбікормами з вітамінно-мінеральною добав-
кою і визначали поїдання для уточнення норм 
згодовування. Упродовж основного періоду 
умови утримання і годівлі залишались такими 
самими як у зрівняльному періоді. У цей час 
враховували кількість заданого корму, нез’їде-
них залишків, спожитої води, виділеного калу 
і сечі.

Кролям дослідних груп згодовували пов-
нораціонні гранульовані комбікорми, в яких 
вміст пшеничних висівок становив 25,7 %, зер-
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на ячменю – 13,0, зерна кукурудзи – 5,0, маку-
хи соєвої – 2,5, макухи соняшникової – 15,0, 
сінного борошна люцерни – 25,0, вівса – 10,0, 
кухонної солі – 0,35 %.

Набір основних кормів був однаковим як у 
контролі, так і дослідних групах. Однак комбі-
корм різнився за вмістом Ca, P, Fe, Cu, Zn, Mn, 
Co, I та вітамінів А, Д, Е, В1, В2, В3, В5.

Для визначення впливу різних доз кормо-
вих добавок на перетравність поживних речо-
вин комбікорму було проведено балансовий 
дослід і експериментально доведено, що ви-
користання повнораціонного гранульованого 
комбікорму з різним вмістом мікроелементів 
та вітамінів неоднаково впливає на перетрав-
ність поживних речовин комбікорму (табл. 2). 

Так, перетравність органічної речовини 
у кролів 2-ї дослідної групи підвищилася на 
1,7 %, 3-ї – 2,5 і 4-ї дослідної групи – на 1,4 %, 
порівнюючи з тваринами контрольної групи. 
Статистично значущої різниці між показника-
ми перетравності органічної речовини не вста-
новлено.

За показниками перетравності сирого про-
теїну кролі 2-, 3- та 4-ї дослідних груп переви-
щували контрольну групу, відповідно, на 3,2 % 
(р≤0,05), 3,9 (р≤0,05) та 1,4 %.

З підвищенням дози кормової добавки в 
гранульованому комбікормі відбувається під-
вищення коефіцієнтів перетравності сирого 
жиру у кролів 2- та 3- дослідних груп. Цей 
показник перевищував аналогів контрольної 
групи, відповідно, на 2,4 та 2,9 %. Показник 
перетравності 4-ї дослідної групи був на рівні 
контрольної групи.

У кролів дослідних груп коефіцієнти пере-
травності сирої клітковини були дещо вищими: 
2-ї – на 1,7 %, 3-ї – 1,9 і 4-ї – 0,8 %, порівнюючи 

з тваринами контрольної групи. Статистично 
значущої різниці між показниками перетрав-
ності сирої клітковини не встановлено.

Безазотисті екстрактивні речовини краще 
перетравлювалися у кролів дослідних груп. 
Так, тварини 2-, 3- і 4-ї груп за показниками пе-
ретравності переважали аналогів з контрольної 
групи, відповідно, на 1,9, 2,6 та 1,5 %. 

Отже, оптимальним вмістом вітамінно-мі-
неральної добавки ТК ВМП у складі грану-
льованого комбікорму для кролів є 3,5 %, що 
сприяло підвищенню перетравності органіч-
ної речовини на 2,5 %, сирого протеїну – на 
3,9 (р≤0,05), сирого жиру – на 2,9, сирої кліт-
ковини та БЕР – відповідно на 1,9 та 2,6 % у 
молодняку кролів, які вирощуються на м’ясо.

Баланс Нітрогену є показником обміну 
протеїну в організмі та доводить ефективність 
використання азотистих речовин корму. До ор-
ганізму Нітроген надходить у вигляді сирого 
протеїну, складовою частиною якого є білки. 

Баланс Нітрогену вивчається для оціню-
вання рівня забезпеченості тварин протеїном 
корму, дає змогу встановити рівень викори-
стання в організмі сирого протеїну корму та 
його вплив на утворення м’язової тканини.

Баланс Нітрогену являє собою різницю між 
кількістю елемента, який надходить в організм 
з кормом, та його кількістю, виведеною у ви-
гляді кінцевих продуктів обміну. Баланс Нітро-
гену є важливим показником, який зумовлює 
зміни в організмі тварин. Так, у проведеному 
досліді баланс Нітрогенгу у тварин усіх груп 
був позитивним, що наведено у таблиці 3. 

Аналіз даних таблиці 3 довів, що з кормом 
дослідними кролями всіх груп було спожито 
4,84–4,88 г Нітрогену, хоча виділення його з 
калом та сечею було різне між групами дослід-

Таблиця 1 – Схема науково-господарського досліду

Група
Кількість 

тварин
Зрівняльний період 

(15 діб)
Основний період

(60 діб)
1-контрольна 15 Основний раціон (ОР) ОР із вмістом Екокорм ТМ Біоніт Груп
2-дослідна 15 ОР ОР із вмістом ТК ВМП (3,0 %)
3-дослідна 15 ОР ОР із вмістом ТК ВМП (3,5 %)
4-дослідна 15 ОР ОР із вмістом ТК ВМП (4,0 %)

Таблиця 2 – Перетравність поживних речовин

Показник 
Група

контрольна дослідна
1 2 3 4

Органічна речовина 60,8±0,92 62,5±0,76 63,3±0,35 62,2±0,69
Сирий протеїн 64,0±0,76 67,2±0,62* 67,9±0,54* 65,4±0,69
Сирий жир 71,2±0,90 73,6±0,86 74,1±0,59 71,6±0,97
Сира клітковина 22,9±1,17 24,6±0,93 24,8±0,86 23,7±0,70
БЕР 69,7±0,83 71,6±0,85 72,3±0,59 71,1±0,62

Примітка. * – p≤0,05 – порівняно з контрольною групою.
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Таблиця 3 – Середньодобовий баланс Нітрогену, г, ÕSÕ ± (n=4)

Показник
Група

контрольна дослідна
1 2 3 4

Прийнято з кормом 4,84±0,051 4,86±0,084 4,88±0,067 4,85±0,050
Виділено з калом 1,32±0,031 1,27±0,010 1,29±0,023 1,30±0,028
Виділено з сечею 2,08±0,044 2,07±0,060 1,99±0,026 2,05±0,036
Засвоєно 1,44±0,024 1,53±0,034 1,59±0,040* 1,51±0,055
Засвоєно, % від прийнятого 29,75±0,273 31,41±0,239* 32,67±0,477* 31,05±0,814

Примітка. * – p≤0,05 порівняно з контрольною групою.

них тварин. Так, за показником вмісту Нітроге-
ну у виділеному калі кролі 2-, 3- та 4-ї дослід-
них груп поступалися тваринам контрольної 
групи, відповідно, на 3,8 %, 2,3 і 1,5 %.

За кількістю Нітрогену, який виділявся з 
сечею, тварини 2-ї дослідної групи були на рів-
ні контролю. У кролів 3- та 4-ї дослідних груп 
цей показник був менший проти контрольних 
аналогів, відповідно, на 4,4 та 1,5 %.

Згодовування кормової добавки в складі 
гранульованого комбікорму зумовило збіль-
шення кількості засвоєного Нітрогену в кролів 
усіх дослідних груп проти контролю. Це збіль-
шення для кролів 2-, 3- і 4-ї дослідних груп 
становило відповідно 6,2; 10,4 (Р<0,05) і 4,8 %.

За відношенням між кількістю засвоєного 
та спожитого азоту кролі 2-ї дослідної групи 
переважали тварин контрольної  на 1,66 %; 3-ї 
– на 2,92, 4-ї – на 1,3 %.

Отже, згодовування кролям комбікорму з 
різним умістом досліджуваних кормових до-
бавок позитивно вплинуло на ретенцію Ні-
трогену у кролів новозеландської породи за 
інтенсивної технології вирощування. Дослі-
дженнями встановлено, що найкраще Нітроген 
засвоювався в організмі дослідних тварини, 
яким додавали 35 г кормової добавки ТК ВМП 
на 1 кг гранульованого комбікорму. 

За даними вивчення балансу Нітрогену 
оптимальною дозою згодовування кормової 
добавки ТК ВМП у складі раціонів молодняку 
кролів є 3,5 % у структурі гранульованого ком-
бікорму. За збільшення дози до 4,0 % показник 
рівня засвоєння Нітрогену суттєво знижується. 

Висновки. Використання гранульованого 
комбікорму з різним умістом досліджуваних 
кормових добавок позитивно вплинуло на пе-
ретравність поживних речовин і ретенцію Ні-
трогену у кролів новозеландської породи за 
інтенсивної технології вирощування. Опти-
мальною дозою кормової добавки ТК ВМП у 
складі раціонів молодняку кролів новозеланд-
ської породи є 3,5 %, що сприяє підвищенню 
перетравності органічної речовини на 2,5 %, 
сирого протеїну – на 3,9 (р≤0,05), сирого жиру 

– на 2,9, сирої клітковини та БЕР – відповід-
но на 1,9 та 2,6 %, порівнюючи з показниками 
контрольної групи.

За відношенням засвоєного від спожитого 
азоту кролі дослідної групи, яким згодовували 
кормову добавку ТК ВМП у кількості 3,5 % у 
складі комбікорму, переважали тварин із кон-
трольної групи на 2,92 % (р≤0,05).
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Переваримость питательных веществ и баланс 
азота у кроликов в зависимости от количества кормо-
вой добавки в комбикорме

Федорченко М.М.
Для изучения влияния различных доз кормовой 

добавки ТК ВМП в составе полнорационных гранули-
рованных комбикормов на переваримость питательных 
веществ и ретенцию азота в молодняка кроликов при 
интенсивной технологии выращивания был проведен на-
учно-хозяйственный опыт. Для проведения балансового 
опыта из каждой группы исследуемых животных отби-
рали по 4 кролика, которых размещали индивидуально 
в специально оборудованных клетках. Опыт проводили 
по методу групп в три периода: подготовительный – 7 

суток, предыдущий – 5 суток, учетный – 6 суток. Анализ 
кормов, кала, мочи проводили согласно общепринятых 
методик зоохиманализа. Для кормления молодняка 
опытных групп кроликов использовали полнорацион-
ные гранулированные комбикорма, в структуре которых 
былo разное содержание кормовой добавки. Кроликам 
скармливали полнорационные гранулированные комби-
корма, где содержание пшеничных отрубей составилo 
25,7 %, зерна ячменя – 13,0, зерна кукурузы – 5,0, жмыха 
соевого – 2,5, жмыха подсолнечного – 15,0, сенной муки 
люцерны – 25,0, овса – 10,0, поваренной соли – 0,35 %. 
Питательность гранулированного полнорационного ком-
бикорма для всех опытных групп кроликов была одина-
ковой. По данным балансового опыта лучшие показатели 
переваримости питательных веществ были установлены 
в молодняка кроликов новозеландской породы, с дозой 
скармливания кормовой добавки ТК ВМП в составе 
гранулированных комбикормов – 3,5 %. При такой дозе 
коэффициент переваримости органических веществ 
составил 63,3 %, сырого протеина – 67,9, сырого жира 
– 74,1, сырой клетчатки – 24,8 и безазотистых экстрак-
тивных веществ – 72,3 %, что способствовало повыше-
нию переваримости органического вещества на 2,5 %, 
сырого протеина – на 3,9 (р≤0,05), сырого жира – на 2,9, 
сырой клетчатки и МАР – соответственно на 1,9 и 2,6 
% у молодняка кроликов при интенсивном выращивании 
на мясо. Установлено, что животные опытной группы, 
которым скармливали в составе комбикорма кормовую 
добавку ТК ВМП в количестве 3,5 %, по отношению 
между количеством усвоенного от потребленного азота 
преобладали над животными из контрольной группы на 
2,92 % (р≤ 0,05). Таким образом, данные исследований 
свидетельствуют о положительном влиянии кормовой 
добавки ТК ВМП на рост и развитие молодняка кроли-
ков новозеландской породы.

Ключевые слова: коэффициент переваримости, 
молодняк кроликов, комбикорм, органическое вещество, 
протеин, жир, клетчатка, медь.

Digestiveness of nutrients and nitrogen balance in 
rabbits with different quantities of feed additives in feed

Fedorchenko M.M.
To study the effect of different doses of feed additive 

TC VMP in the composition of complete feed granular feed 
on the digestibility of nutrients and retention of Nitrogen 
in young rabbits with intensive cultivation technology, a 
scientific and economic experiment was conducted. To carry 
out a balance experiment, four rabbits were selected from 
each group of test animals, which were placed individually in 
specially equipped cages. The experiment was performed by 
the method of groups in three periods: preparatory – 7 days, 
preliminary – 5 days, accounting – 6 days. Analysis of feed, 
feces, urine was performed according to generally accepted 
methods of zoochemical analysis. For feeding young animals 
of experimental groups of rabbits used complete ration 
granular feed, in the structure of which there was a different 
content of feed additives. Rabbits were fed complete feed 
granular feed where the content of wheat bran was – 25.7%, 
barley grain – 13.0%, corn grain – 5.0%, soybean meal – 
2.5%, sunflower meal – 15.0%, hay flour alfalfa – 25.0%, 
oats – 10.0%, table salt – 0.35%. The nutritional value of 
granular complete feed for all experimental groups of rabbits 
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was the same. According to the balance experiment, the 
best indicators of nutrient digestibility were found in young 
rabbits of New Zealand breed, with a feeding dose of feed 
additive TC VMP in the composition of granular feed – 3.5%. 
At this dose, the coefficient of digestibility of organic matter 
was 63.3%, crude protein – 67.9, crude fat – 74.1, crude fiber 
– 24.8 and nitrogen-free extractives – 72.3%, which increased 
the digestibility of organic matter by 2.5%, crude protein by 
3.9% (p≤0.05), crude fat by 2.9%, crude fiber and BER by 
1.9 and 2.6%, respectively, in young rabbits, with intensive 

rearing on meat. It was found that in the body of animals of 
the experimental group, which were fed as part of the feed 
additive of TC VMP in the amount of 3.5%, the ratio between 
the amount of nitrogen absorbed from the consumed rabbits 
of this experimental group was dominated by animals from 
the control group by 2.92% 0.05). Thus, research data indicate 
a positive effect of feed additive TC VMP on the growth and 
development of young rabbits of New Zealand breed.

Key words: digestibility coefficient, young rabbits, 
compound feed, organic matter, protein, fat, fiber, copper.
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